



# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 1  
Ročník: XXXXI  
Leden 2022

## Rok v přírodě začíná i končí v zimě

Ing. Zdeněk Bažant

Zatímco na začátku roku 2022 ani netušíme, co nás v osobním životě i v přírodě čeká, o roku minulém už máme celkem jasno. A v tomto článku se chci pozastavit nad naší činností v zahradách, v sadech, ve vinohradech a vůbec v přírodě, která nás obklopuje.

Po sedmi mimořádně teplých a suchých letech, které začaly v roce 2014, došlo v roce 2021 ke zlepšení. A sice již po srážkově vydatném podzimu 2020 byl následující rok srážkově nadnormální a velký vodní deficit v půdě se upravil. Na dostatek vláhy v půdě příznivě reagovaly vytrvalé rostliny, zvláště dřeviny a zvláště jehličnany. V předcházejících suchých a teplých ročních na jižní Moravě uschlo nebo bylo poškozeno suchem nejen mnoho borovic, smrků, jalovců atd., ale i ovocných stromů a rostlin révy vinné. U ovocných dřevin a révy vinné odumřely zejména jedinci s poškozenými kmeny, přes které byl v letním období omezen transport vody a živin a ukládání zásobních látek na zimu.

Dá se tvrdit, že minulá zima byla mírná a bez zvláštních teplotních zvrátů. Ovšem zima to byla dlouhá, nástup jara se opozdil přibližně o tři týdny. Ještě v polovině března a v první dekádě dubna bylo několik dnů s nočními mrazy až minus 8 st. C.

I přes jarní zpoždění však tyto mrazy poškodily již rozkvétající meruňky a mandloně. Ostatní ovocné druhy a réva vinná vzhledem k pozdnímu rašení poškozeny nebyly.

O konci vegetačního klidu u vytrvalých rostlin rozhodují tzv. fytohormony, jejichž koncentrace na podzim dosahuje maxima a postupně se k jaru odbourávají, až zmizí úplně. O rašení a rozkvětu pak už rozhoduje jenom teplota. Přesněji řečeno suma aktivních teplot. V průběhu dlouhole-



tého vlastního pozorování jsem zaznamenal nejranější termín květu meruňek 23. března v roce 1990, nejpozdější 2. května v roce 1970. Interval mezi těmito termíny je 40 kalendářních dnů. Takže z tohoto hlediska se rok minulý řadí k rokům s opožděným nástupem jara. Chladné počasí také nepřálo hmyzím opylovačům, zejména včelám, takže co kvetlo a nezmrzlo,

tak nakonec nebylo opyleno. Ovocnáři neměli meruňky, včelaři med.

O nástupu jara, rašení a rozkvětu květních pupenů a prorůstání listových pupenů, jak jsem již uvedl, rozhoduje suma aktivních teplot, tj. součet denních teplot nad 5,5 st. C. U meruňek je tato suma přibližně 250 st. C, u broskvoní 330 st. C. Suma jarních aktivních teplot probouzí ze zimního klidu také přezimující škůdce a choroby. Tak např. housenky bekyně zlatořitné, o které jsem se již dříve zmiňoval jako o vážném škůdci na ovocných dřevinách, vylézá ze zimních úkrytů, až když jsou na hostitelských dřevinách mladé listy a květy, které požírá. Nebo houbová choroba kadeřavost broskvoňových listů se stává infekčně aktivní po dosažení asi 270°C. Tento termín připadá na období rozkvětu jehněd na keřích lísky. To jsou kritické termíny, na které by měl pěstitel reagovat postřikem odpovídajícím preparátem. Proti kadeřavosti na broskvoni postřikem s měďnatými přípravky. Likvidace bekyně zlatořitné chemicky je však velmi problematická. Nejspolehlivější je odstříhávání smotků i s částí větviček a jejich pálení na ohni.

Pozdní nástup jara se během letních měsíců sice mírně vyrovnal, zejména díky teplému červnu, přesto se meruňky, broskve a hrozny sklízely proti minulým rokům později. Názorným příkladem může být sklizeň nejranějších odrůd třešní. V předcházejících

letech Rychlice německá ("májovky") a novější Rivan zrály kolem 18. května (viz obrázek z roku 2018), v roce 2021 až koncem května.

Deště v květnu 2021 způsobilý mnohým pěstitelům problémy s ochranou ovocných dřevin i révy vinné před chorobami. Na broskvoních se ve velké míře vyskytla opožděná kadeřavost listů, na jabloních strupovitost, na hrušních rez hrušňová, na révě pereinospóra. Další zajímavostí byl mimořádný výskyt moniliového úžehu na květech a jednoletých výhonech meruňek. To je choroba, která v jiných letech vážně poškozují višně, letos však úžeh na višních nebyl téměř žádný. Evergreenem se v posledních letech stala červivost a následně černání a znehodnocení ořechů. Příčinou je vrtnule ořešáková a její larvy, které vyžírají rubinu vlašských ořechů. Mnoho se již o tomto novém škůdci napsalo, dosud však nebyl nalezen efektivní způsob ochrany.

Tato fakta uvádím proto, že boj s chorobami a škůdci je v posledních letech dosti náročný a nemůžeme se spoléhat na nic jiného než na preventivní postřiky příslušnými přípravky ve správné době. Ovšem vzhledem ke každoročně zužovanému sortimentu chemických látek, zejména insekticidů dostupných drobným pěstitelům, je boj se škůdci stále složitější. A dále, vzhledem k nadměrnému velkoplošnému

používání herbicidů v zemědělské velkovýrobě nás údajně čeká zákaz výroby a používání Roundopu, Dominátoru a dalších podobných přípravků. Tím by se boj s plevelely velmi ztížil.

I přes veškeré problémy jsme v minulém roce sklídili bohatě švestek, dokonce ve vyšších polohách byly i nějaké meruňky, velmi dobrá byla úroda broskví i ostatního ovoce a hroznů.

Před Vánocemi napadl u nás neobvyklých 20 cm sněhu. Sníh sice brzy roztál, ale půda nebyla zamrzlá, a tak se sníh efektivně přeměnil na tak potřebnou půdní vláhu.

Vše výše uvedené se týká především pozorování biologických a meteorologických jevů. Dovolují si však zmínku o dvou zajímavostech, které se bezprostředně týkají našeho regionu.

V první řadě bych chtěl připomenout nádhernou odbornou akci, kterou v okolních vinicích organizuje dnešní majitel, a to Znovín Znojmo. Jedná se o tzv. Putování po vinicích Hustopečska. Akce se několik let koná pravidelně v první zářijový pátek a sobotu. Autobusy, do kterých ve Znojmě nastoupí přihlášení zájemci, během odpoledních hodin absolvují exkurzi do vinohradů v naší trati Kolébky, do vinohradů nad Popicemi a nakonec v Nosislavě na terasách Nad vyso-

kými. Na uvedených místech je odborníky této firmy podán zasvěcený výklad o kraji, pěstovaných odrůdách a o vzorcích vína, které jsou zde podávány k degustaci. Nejde zde však jenom o víno, ale i o fantastickou přehlídku přírodních scenérií. Ze všech uvedených míst je krásný výhled na Pálavu, což je pro účastníky tohoto putování, kteří jsou z celého Česka, nadmíru překvapivé. Z našich vinařů se k tomuto putování každoročně přidává skupinka věrných účastníků. Doufejme, že i v tomto roce se nám to podaří.

Jinou, ale méně radostnou záležitostí, která se týká našich vinařů, je zákaz jízdy přes dálniční most. Kdo jede do Puntů nebo na Růžovou horu, ten musí absolvovat jízdu po přeplněné státní silnici až k Nové Vsi a pak pod Kiperky po nebezpečné cestě dále. V případě deštivého počasí můžeme udělat okruh přes Křepice a v lepším případě přes Kurdějov. A vyhlídky na nápravu k lepšímu prý nejsou nadějně. „Snad až před dalším Agrotec rally?“

S mosty máme v naší obci vůbec velké problémy. V minulém roce byl položen krásný chodník k Přednímu mostu. Už roky je vedle mostu naplánováno vybudování lávky pro chodce. Obec již má zpracovanou projektovou dokumentaci a stavební po-

## POZVÁNKA

Ateliér obnovy památek Ústavu architektury  
Fakulty stavební Vysokého učení technického v Brně  
a

městys Velké Němčice

si Vás dovoluji pozvat na vernisáž výstavy  
studentských prací pod vedením architektů  
Petry Matouškové, Miloše Klementa,  
Lukáše Ležatky a Adama Guzdeka

27. ledna 2022 od 18hodin v prostorách kulturního domu



volení. Ale jaksi to ze známých důvodů nejde a nejde! A přitom je to pro lidi tak nebezpečné místo.

Celkově vzato, rok 2022 z lidského hlediska nezačal příliš radostně. Doufejme však, že se všechno zlepší, ale hlavně mějme chuť a odvahu hledat v přírodě i v sobě inspiraci pro tvůrčí práci a radost z výsledků dosažených na dvorech, na zahradách, v sádkách i vinohradech.

## Vážení spoluobčané,

František Smetana, starosta

*rok 2021 je za námi a já Vás zdravím a vítám na prahu nového roku - roku 2022. V jeho krátké rekapitulaci lze konstatovat, že z hlediska obecního se řadil i přes nepříznivou pandemicou situaci mezi roky klidné a plodné. Ohlédnutí za loňským rokem bylo z mé strany učiněno v posledním prosincovém vydání obecního Zpravodaje.*

*Do nového roku vstupujeme jako vždy s různými předsevzetími, přáními, odhodláním vykonat něco dobrého. Přeji Vám, aby se vše dobré vyplnilo a přispělo ke stabilitě a dobré atmosféře jak v rodinách, v obci a v neposlední řadě i ve veřejném životě.*

*Hlavní priority fungování obce na všech úrovních zůstávají neměnné a mají podporu zastupitelstva, které hodlá navázat na rozpracované projekty a záměry.*

*Patří mezi ně rozhodnutí o využití budovy bývalého zámku, včetně přilehlých pozemků, který se podařilo po mnohaletém úsilí získat do majetku městyse od úřadu pro zastupování státu ve věcech majetkových. Již v průběhu předávacího procesu byl prove-*

*den pasport budovy a geodetické zaměření – laserové naskenování objektu. Stavební komise také rozhodla o zpracování stavebně historického průzkumu a na jeho podkladech zpracování statického posudku. Na způsobu využitelnosti budovy zámku se podílejí také studenti VUT, kteří formou absolventských a ročníkových prací svým studiem nabídnou možnosti využití budovy. Jejich projekty budou veřejnosti představeny i s komentářem ve čtvrtek 27. ledna 2022 v 18:00 hodin v místním kulturním domě. Na základě těchto studií, vlastních poznatků a návrhů občanů, rozhodne zastupitelstvo o skutečném využití této budovy.*

*S velkým očekáváním vyhlášíme vyhlášení dotačního titulu na výstavbu sportovní haly, který by splňoval naše představy o výši státního příspěvku.*

*Po nedávno ukončených komplexních pozemkových úpravách zahájíme proces dokončení projektové dokumentace na výstavbu rybníku, jehož vybudování by mělo být zcela v režii státního pozemkového úřadu, který již tuto stavební akci vč. ozelenění zahrnul do svého rozpočtu na letošní rok.*

*Do rozpočtu městyse na letošní rok by měly být zařazeny také další stavební akce, jako například vybudování nové vozovky i s chodníky v ulici Městečko mezi budovou bývalého pivovaru a sklepy. Práce započnou v jarních měsících na základě již vyřízeného stavebního povolení a schváleného výběrového řízení.*

*V lednu letošního roku byla vzhledem k ukončeným komplexním pozemkovým úpravám provedena tři výbě-*

*rová řízení na studie s následnou realizací. V prvním případě se jedná o studii na řešení polních cest, vč. cyklostezek (směr ul. Skalka na Nosislav po Boudecký most, napojení od zadního mostu na stávající cyklostezku u hájenky a směr Brodač - Starovice) s doprovodnou výsadbou zeleně. Druhé výběrové řízení se týkalo studie proveditelnosti protipovodňových opatření na vodním toku „Křepický potok“ vč. záchytných poldrů a třetí výběrové řízení se týkalo vypracování projektové dokumentace na výsadbu zeleně v k.ú. Velké Němčice.*

*Čeká nás také již zastupitelstvem schválená rekonstrukce obecního úřadu z důvodu zatékání do objektu a narušení zdiva (trhliny), zvláště na straně pošty, vč. rekonstrukce kotelny. Stejný důvod je i v případě kulturního domu, kde je plánována výměna oken, oprava střechy a vnitřní úpravy v budově, vč. rekonstrukce kotelny.*

*S dalšími, více či méně důležitými projekty budete seznamováni jako vždy v průběhu roku. K tomuto neúplnému výčtu úkolů týkajících se hlavně stavebních prací, patří i podpora všem místním organizacím, aktivní spolupráce se základní a mateřskou školou i se školní jídelnou jako příspěvkovými organizacemi obce a místními podnikateli a firmami, kteří jsou pro naši obec velkým přínosem.*

*Na kulturní, společenské a sportovní akce, které se za podpory městyse i přes pandemicou nepřízeň s úspěchem uskutečnily (nebo neuskutečnily) se těšíme i v tomto roce a organizátorům přejeme, aby je nadšení při jejich pořádání neopustilo.*

*Tak jako každý rok, tak i letos, kladu důraz na údržbu a celkový vzhled obce, ke kterému přispívá každý z nás. Je to jeden z důležitých faktorů, který vytváří předpoklad pro spokojený a šťastný život našich obyvatel.*

*Děkuji občanům, kteří trpělivě a nezištně přikládají ruku k dílu při údržbě, či úklidu veřejných prostor a děkuji také všem, kteří se během roku jakkoliv podíleli na zdárném chodu*

## Upozornění!!!

Všichni občané dotčení pozemkovou úpravou jsou povinni **podat do konce měsíce ledna** přiznání k dani z nemovitých věcí.

V daňovém přiznání postačí vyplnit na přední straně: jméno, příjmení, rodné číslo, bydliště, telefon nebo email a **hlavně podepsat**.

V případě uplatňování spoluvlastnického podílu je nutno uvést v řádku číslo 221 u pozemků a číslo 323 u staveb.

V případě jakýchkoliv dotazů ohledně podávání přiznání kontaktujte pracovníka finančního úřadu Ing. Radovana Tomeše, telefon: 519 304 150.



obce. Doufám, že pracovní elán a nasazení neutlumí současná nepříznivá situace a že do nového roku 2022 vstoupíme optimisticky s výhledem na lepší časy.

Vážení spoluobčané,

*přeji Vám jménem svým, jménem zastupitelstva městyse a zaměstnanců úřadu do nastávajícího roku 2022 pevné zdraví, spokojenost a splnění všech přání a cílů, jak v osobním, tak i veřejném životě a v neposlední řadě klidný a spokojený život ve Velkých Němčicích.*

## Mateřinka Vás vítá v novém roce 2022

Za kolektiv Z. Pekaříková, učitelka

Rádi bychom Vás uvítali v novém roce, doufáme, že jste do něj vykročili pravou nohou a ve zdraví.

Po vánočních prázdninách jsme se v mateřské škole sešli v hojném počtu. Děti se už nemohly dočkat svých kamarádů, a hlavně až si opět pohrají s novými hračkami, které jsme dostali od Ježíška. Letos byl Ježíšek opravdu

V prvním týdnu nás čekal „Den hraček“, kdy si děti mohly přinést do školky jednu hračku nebo hru, kterou dostali od Ježíška pod stromeček a ukázat ji ostatním. Děti byly velmi nadšené a ukazovaly, jak se s danými hračkami zachází a k čemu například slouží. Vzájemně se děti respektovaly a dávaly pozor, aby se hračkám nic nestalo. Za to mají od nás velkou pochvalu a jsme rádi, že jsme si tento den užili.

Jako každý rok jsme tradičně navštívili místní kostel s Betlémem. Před tím, než jsme se vydali na „Cestu Tří králů“, jsme si vyrobili koruny, abychom oslavili příchod těchto mudrců a svátek spojený s ním. Mohli jsme si prohlédnout krásný Betlém, ale také výzdobu místního kostela i s malým Ježíškem před oltářem. Na konec jsme vhodili do andělka mince, aby nám zakýval hlavičkou na rozloučenou a tímto jsme se rozloučili s celými vánočními svátky.

Ve středu 12.1. do mateřské školy přijelo mobilní planetárium. V tento den si děti přinesly polštářky pro pohodlí u sledování promítaného příběhu, který



štedrý a dětem naložil spoustu dárků. Chtěli bychom poděkovat těm rodičům, kteří nám přispěli sponzorským darem a také obci, díky jímž jsme mohli koupit spoustu didaktických pomůcek, her, hraček a zahradních prvků.

byl motivován Červenou Karkulkou, ale netradiční formou. Karkulka nás provedla vesmírem, kde nám ukázala planety a souhvězdí v naší sluneční soustavě a seznámila nás s obměnami souhvězdí v každém ročním období.

Tímto se s Vámi loučíme a těšíme se v dalším čísle němčického zpravodaje.

## „O přeborníka obce v nohejbalu“

Pavel Nečas, místostarosta Orla

Dne 28. 12. 2021 se v kulturním domě konal turnaj „O přeborníka obce v nohejbalu“. Hrál se systémem každý s každým, kdy v celkem 20 kláních svedlo boj 5 domácích družstev. Tento již tradiční vánoční turnaj, jehož pořadatelem je jednota Orel, je příjemným zpestřením nejkrásnějších svátků v roce a současně i završením uplynulého sportovního roku. Loni se tento turnaj kvůli přísným protikoronavirovým opatřením nekonal, letos jsme tedy tradici obnovili.

Z celodenního klání a z mnoha dramatických utkání nakonec vyšli vítězně a přeborníky obce se stali Tomáš a Alena Peroutkovi s Milanem Lazáříkem. Stříbrnou medaili získali Ladě Sokolář, Pavel Šabata a Jirka Rozek. Bronzovou medaili si odnesli Vlasta Demisch, Jirka Kolesík a Jirka Sklepnár.

Následovala družstva ve složení Pavel Nečas, Vašek Nečas a Jirka Minařík, dále pak družstvo hasičů, které reprezentovali Martin Nekvapil, Honza Frank, Vašek Bažant a Roman Doležal.

Jak všem zúčastněným hráčům, tak i neúnavně povzbuzujícím divákům patří dík za příjemně prožitý den vánočních svátků.

### **Tříkrálová sbírka**

**V letošním roce proběhla v naší obci Tříkrálová sbírka do 4 pokladniček.**

**Výtěžek sbírky činil 40 880,-Kč, 1 EURO a 2 CHF. Většina vybraných peněz putuje na zdravotní a sociální služby.**

**Charita ČR děkuje všem, kteří na tuto sbírku přispěli.**